
 

 

 

 

 

 

 

 
 

Vorsitzender des Kreistages 
Herr Landrat Thomas Hendele 
Kreishaus 
Düsseldorfer Straße 26 
40822 Mettmann 
 

 

Antrag zur Sitzung des Kreistages am 22.06.2020:  

Kreis setzt sich in den kreisangehörigen Städten für 'Sichere Häfen' ein 

 

Sehr geehrter Herr Landrat Hendele, 

bereits 2015 haben Sie im Schulterschluss mit den Städten unseres Kreises und gemeinsam mit der 

Zivilgesellschaft die Herausforderung der Unterbringung zahlreicher geflüchteter Menschen erfolg-

reich gemeistert. 

Leider hat sich durch die Grenzöffnung des türkischen Staatsoberhauptes Erdogan die Situation 

nicht nur auf den griechischen Inseln erheblich verschlimmert. Die Lage in den dortigen Flüchtlings-

camps spitzt sich immer weiter zu. Besonders Schutzbedürftige müssen unter menschenunwürdigen 

Bedingungen auf den Inseln ausharren. Es gibt kaum (sanitäre) Infrastruktur. Die Essensversorgung 

ist ungenügend. Auch Kinder müssen in bitterer Kälte ohne jeglichen Schutz unter freiem Himmel 

schlafen. Nun stellt uns das Corona-Virus vor neue Herausforderungen. Einen Infizierten gibt es nun 

auch auf der Insel Lesbos. Es ist nur eine Frage der Zeit, bis das Virus das Flüchtlingslager Moria 

erreicht und wir durch die mangelnden medizinischen Zustände ein weitaus größeres Elend erleben 

werden. 

Wir im Kreistag wollen an die Verantwortung der Bürgermeister der kreisangehörigen Städte appel-

lieren und sie darauf hinweisen, dass sie als Kommunen ein Zeichnen setzen können, indem sie 

sich dem Bündnis 'Sichere Häfen' anschließen. Kommunen sollten über die Bundesregierung hin-

weg selbst entscheiden dürfen, ob sie Flüchtlinge - insbesondere schutzbedürftige geflüchtete Men-

schen - aufnehmen. Mehr als 100 Kommunen sind dem Bündnis bereits beigetreten. Einige kreis-

angehörige Städte wie Monheim, Velbert, Haan haben bereits die Initiative ergriffen und diesbezüg-

lich Anträge gestellt bzw. verabschiedet. Auch stehen bei uns im Kreis mehrere Aufnahmeeinrich-

tungen leer. Das bedeutet, dass weitere Städte aufnahmebereit sind. 
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Wir im Kreistag wollen diese Menschen willkommen heißen und sie aufnehmen. Wir geben diesen 

Menschen eine Zukunft und lassen sie nicht weiter unter diesen Bedingungen leben. Unsere Städte 

sollen 'Sichere Häfen' werden. 

 

Vor diesem Hintergrund bitten wir Sie um Aufnahme des folgenden Antrags in die Sitzung 

des Kreistages am 22.06.2020: 

Der Kreistag bittet den Landrat, sich bei den Bürgermeistern der kreisangehörigen Städte da-

für einzusetzen, schutzbedürftige geflüchtete Menschen von den griechischen Inseln aufzu-

nehmen und sich dem  Bündnis 'Sichere Häfen' anzuschließen. 

 

Vielen Dank für Ihre Unterstützung. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Bernhard Ibold                                             Martina Köster-Flashar 

 

 

Alexandra von der Heiden, 
Fraktionsgeschäftsführerin 


